

■打通断头路、瓶颈路

本报持续关注报道的腊山北路南段瓶颈路拓宽改造工程8日顺利通车，架空高压电缆实现同步落地，沿线原先密集的近40根线杆已经全部拔除。该路是今年济南市计划打通的27条丁字路、瓶颈路之一，道路红线范围内有不少无法提供产权证明的门头房，矛盾利益交织，拆迁难度非常大。结合拆违拆临，沿线拆迁上月实现重大突破，目前已基本完成。

▶腊山北路南段瓶颈路改造快车道已经通车。本报记者 王皇 摄



本报记者 王皇 实习生 赵卓琪

拆出一段 立马进场施工

腊山北路南段拓宽工程快车道8日顺利通车，人行道施工也已基本完成。该路是今年济南要打通的27条丁字路、瓶颈路之一。改造前这条路仅有12米宽，机非混行，交通混乱，路面坑洼。改造后，这里变为双向六车道。同时，道路中央设置绿化带，两侧还设置机非隔离绿化带及专有非机动车道、人行道。

近日，记者在施工现场看到，快车道中央绿化带部分路段已经种上了绿植。同时，非机动车道与机动车道之间的绿化隔离带也基本形成，路灯立在机非隔离绿化带内。

该瓶颈路改造工程今年开工时，道路红线范围内两侧还有200多户门头房未拆迁，可施工区域受限，基本无施工作业面，施工难度很大。

在还未完成拆迁的有限空间内施工需要见缝插针。施工方济南城建集团一分公司负责人李江说，开工后至11月拆迁真正实现突破这段时间，工程先利用原先的快车道和人行道进行施工，同时为了减少施工期间对交通的影响，为市民提供便利，过程中采取交替分幅施工组织方式，临时硬化西侧原有人行道及停车带，保留了双向四车道通行空间。

“先利用东边的人行道建设了电力管线，路面恢复后，再利用东半幅快车道施工，最后施工西半幅快车道。”李江说，从8月至11月，拆迁在逐步推进，“只要能拆除一段，哪怕是十来米，也要立刻进行道路硬化施工。”

11月时，沿线西侧拆出的区域内要进行燃气、热力、给水等管线施工，各管线单位的工作人员都在现场，保证工序能压茬推进。济南市交通委相关负责人此前接受采访时也表示，根据腊山北路南段的施工情况，拆出一段就要紧跟进场施工一段，保证工期。

腊山北路南段 卡脖子打通了

沿线200多门头房多已拆除



改造前的腊山北路南段。(资料片)

先行突破拆迁 完成电力井施工

腊山北路南段原先路两侧的人行道上各有一排密集线杆，有高压电线，也有通信架空线。道路拓宽后，原先的人行道将变成拓宽后的快车道，如果线杆不同步拔除，就会成为快车道上的“拦路虎”。记者看到，沿线的线杆已经不见。李江说，沿线的近40根线杆在12月1日全部拔除。“这些电线杆拔除之前，要在地下建好电力管沟，实现新老

接替，才不会影响沿线住户用电。”

道路工程建设要实现线缆同步落地不容易，今年建设的丁字路、瓶颈路得到了济南供电公司的大力支持，所以在道路建设时，都要同步实现落缆。腊山北路南段最初开工时，最先进行的就是电力管沟施工。根据最初的方案，电力管沟不少施工在待拆的门头房下。“如果要等拆迁完成后再施工，从现在来看，沿线的线缆到明年也不一定能落地。”李江说。

据李江介绍，为了实现电缆同步落地，济南市交通委设施处作出了优化管线

位置，力争在拆迁不到位的情况下在现状道路范围内先行落缆的决策。为此，市交通委会同资产运营公司、电力等单位工作人员、道路设计部门的工作人员多次在现场研究，根据实际情况，在满足规范的前提下，进行了一定的调整。大部分电力管沟避开了未拆迁区域，在靠近东侧人行道的区域先进行施工。“沿线需要接横向电缆线的两个电力井仍需要在待拆迁的区域施工，按照先急后缓原则，对重点户反复做工作先行突破拆迁，11月初先对影响电力井施工的房屋进行了拆除，先完成电力井的施工。”

李江说，11月30日，供电部门对沿线进行了停电，电力工人爬上电线杆剪线，当天就启用了地下的新电缆，恢复了供电。

原来两边多门头房 拆迁难度相当大

瓶颈路拓宽不可避免要进行拆迁，腊山北路南段在今年开工的27条丁字路、瓶颈路中是拆迁难度最大的之一。本报在今年6月下旬就对腊山北路南段瓶颈路拓宽工程施工受拆迁影响难推进进行了连续报道。道路两侧需要征地的大都是门头房。

“这条瓶颈路的拆迁量很大，土地性质复杂，有的是国有土地，有的是集体土地，本来已经难度不小。摸底之后又发现沿线地上物手续不全的居多，没法进行评估和补偿拆迁，而且这些房子在多年前已经卖出。”具体落实沿线拆迁工作的槐荫区张庄路街道办事处相关负责人说，街道办、沿线的村委会和槐荫区丁字路、瓶颈路道路征收拆迁指挥部的工作人员一直都在反复协调拆迁。

“仅算街道办和村委会就有30多人，每个人包户上门宣讲道路建设和拆迁，最多的一人要负责七八户。不间断地上门宣讲政策，争取理解支持。”该负责人说，沿线的明星汽修厂、产权属邮政部门的楼，还有通信公司的培训中心带头拆迁，村委会也做了大量工作。

据了解，目前沿线已完成3万余平方米的拆迁。

鉴定收藏高价征集贵州茅台酒

西安老酒鉴定评估馆斥巨资现场公平、公正、尊重个人意愿，征集1953年到2017年茅台酒、五粮液及2000年以前的各种陈年老酒。另征集阿胶、冬虫夏草、牛黄丸。



征集活动仅有5天



活动时间：12月13日~12月18日（8:00~19:00）交易成功报销来回路费
地址一：济南市历下区泺源大街6号新闻大厦3楼三人行茶社接待室
公交路线：102路;113路;165路;31路;39路;49路;70路;80路;BRT2路;BRT3路;k151路;k205路高峰大站快车;k52路;k96路，新闻大厦站下车即到
地址二：济南市六里山南路20-6号汉庭怡莱酒店2楼8208接待室
公交路线：64、42、K157路六里山路东段下车。（华夏良子西20米）

电 话：15898911083、18310301899

本次活动酒店外不设接待，以免上当受骗

路遇老人跌破头 环卫姑娘急送医

本报12月12日讯(记者 张阿凤)

11日上午，一位头上还绑着绷带的老人，手拿锦旗来到历城区唐冶环卫所。老人紧紧握着城管科长的手，说一定要当面感谢那天帮助他的两位环卫姑娘。这是怎么一回事？

经了解，老人名叫王修安，今年已经62岁了，家住唐冶街道唐官小区。他要感谢的两位环卫姑娘，是唐冶环卫所的道路保洁管理员范燕和赵立娟。

12月5日清晨，范燕和赵立娟在巡查环境卫生时，看到一位行色匆忙的老大爷，捂着额头，焦急地四处寻找着什么。她们上前一问，原来这位老大爷

清晨起床时不小心跌倒，磕破了额头，正在着急找出租车去医院。

“那天早上非常冷，大爷受伤的额头又不住地流血，而且这个时段出租车很难找，小区内外都看不到出租车的身影。”紧急情况下，两位保洁管理员当即决定送老大爷去医院。赵立娟开来自己的车，和范燕一起将老大爷送到了济钢医院。

医生告诉她们，幸亏把王大爷送来得及时，才有效控制了老人的失血状况。看到老人在女儿的照看下进行伤口处理和治疗，两位保洁管理员才放了心，赶紧返回唐官小区巡查环境卫生。